Podminky a cykly

13. listopadu 2011

Mezi prvni algoritmické pomucky patii podminky a cykly. Podminky slouzi k definici p¥ikazt, které
se maji provést pouze tehdy, pokud je splnéna dand podminka. Cykly se pouzivaji k opakovan{ urcité
skupiny piikazi opét pokud je urcitd podminka platné.

Podminky
Nejjednodussim typem podminky je podminka if, ¢esky ,kdyz“:

if Cograz) {
prikazl;
prikaz2;

V tomto pripadé se piikazy uzaviené ve sloZenych zavorkdch provedou pouze tehdy, pokud je wvyraz
vyhodnocen jako pravdivy. Vyraz predstavuje nej¢astéji néjaké porovnani. Mame-li definované proménné
a, b a ¢, mizeme se ptat zda:

slovni vyjadieni zapic v C matematicky zapis
a rovna se b a== a=1b

a nerovné se b al=b a#b

a je vétsi nez b a>b a>b

a je mensi nez b a<b a<b

a je vétsi nebo rovno b a>=b a>b

a je mensi nebo rovno b a<=b a<b

a je vétsi nez b a zaroven mensi nez ¢ (a>b)&&(a<c) a>bAa<c

a je vétsi nez b nebo mensi nez c (a>b) |l (a<c) a>bVa<c

V tabulce jsou uvedené logické vyrazy, o kterych je vidy mozné rozhodnout, zda jsou pravdivé ¢i nikoliv.
V programovacim jazyce C je mozné rozhodnout i o samotné hodnoté celociselnych ¢i realnych promén-
nych, zda je pravdiva ¢i nikoliv. Nulova hodnota se povaZuje za nepravdivou, vSechny ostatni
za pravdivé. Z toho vyplyva, Ze podminka if (a) mé stejny vyznam jako if (a!=0) a naopak pod-
minka if (!a) maé stejny vyznam jako if (a==0).

Pokud se méa pfi splnéni podminky provést jen jeden piikaz, neni nutné ho uzavirat do sloZenych
zévorek, ale byva zvykem pséat ho hned vedle podminky:

if (wvyraz ) prikaz;

Pokud se maji néjaké piikazy provést pouze pokud podminka splnéna neni, uvedeme hned za pravou
sloZzenou zavorkou ukonéujici télo podminky if kli¢ové slovo else, za kterym opét uvedeme bud pFimo
na radku jeden prikaz nebo vice ptikazi, které uzavieme do slozenych zavorek:
if (Cwgraz) {

piikazl;



Veskeré pripominky posilejte na adresu anicka@cml.fsv.cvut.cz!

piikaz2;
}
else {
prikaz3;
piikaz4;

V tomto piipadé se tedy prikazy 1 a 2 provedou pouze pokud je vyraz pravdivy a prikazy 3 a 4 pouze
pokud je vyraz nepravdivy.
Program, kterému zadame tfi ¢isla a on nam urci, které ¢islo je nejvétsi, bude vypadat takto:

#include <stdio.h>

main (void)

{
double x, y, z, max ;
printf ("Zadej tri cisla:\n");
scanf ("%1f %1f %1f", &x, &y, &=z);
if (x > y) {
if (x > z) max = x;
else max = z;
}
else {
if(y > z) max = y;
else max = z;
}
printf ("Nejvetsi cislo je %g\n", max);
return O;
}

V nékterych pripadech nema smysl, aby program pii splnéni podminky dale pokracoval. Elegantni
zpusob, jak program ukonéit, je zavolani piikazu return 0;. Timto piikazem program vzdy skondi.

if (a<0) {
printf{ ¢‘Pro zaporna cisla neni vypocet definovan.\n’’ };
return O;

}

V tomto piipadé se tedy nasledujici prikazy pii splnéni podminky neprovedou a neni nutné ani pouzivat
klicové slovo else.

Cykly

Cykly slouzi k definici prikaz, které se maji opakovat, dokud plati dané podminka. Nejbéznéjsim typem
cyklu je tzv. cyklus for. Tento cyklus se pouziva tehdy, kdyz prfedem zname, kolikrat mé cyklus probéh-
nout. K odpoditavani jednotlivych cykli pouzivime pomocnou celo¢iselnou proménnou. Schéma cyklu
for vypada nasledovné:

for ( inicializace ; podminka platnosti ; krok ) {
prikazl;
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prikaz2;

inicializace je prikaz, ve kterém nastavime pocateéni hodnotu proménné, pomoci které budeme cykly
pocéitat. podminka platnosti je podminka, kterd definuje, do kdy se mé cyklus opakovat. Pozor, nejedna
se o ukoncovaci podminku, ale o podminku, kdy jesté se ma cyklus opakovat. krok je opét prikaz, kterym
definujeme, jak se mé po uplynuti cyklu zménit hodnota pomocné promeénné.

Program, ktery vypiSe hodnotu ¢isla od 1 do 10 bude s vyuzitim cyklu for vypadat nasledovné:

#include<stdio.h>

main (void)

{
int i;
for ( i=1; i<11; i++ ) {
printf( "%d ", i );
}
printf( "\n" );
return O;
}

V pripadé, ze chceme vytvofit cyklus, u kterého nezndme pocet opakovani pfedem, ale vyplyne az
z néjakého slozitéjsiho vypoctu, je vhodné pouzit cyklus while. Schéma takového cyklu vypada nasledovné:
while ( podminka platnosti ) {

piikazl;

prikaz2;

V tomto piipadé se piikazy provedou pouze tehdy, kdyz je podminka platnosti splnéna. Pokud tomu
tak jiz od poc¢atku neni, neprovedou se viibec. Pokud ovSem potfebujeme, aby se piikazy nejprve provedly
a pak teprve aby se vyhodnotila podminka platnosti, mizeme pouzit teti typ cyklu do-while, jehoZ schéma
je:

do {
prikazl;
prikaz2;
}
while ( podminka platnosti) ;

V nékterych piipadech se muze stat, ze z néjakého divodu mutzeme potiebovat cyklus ukoncit
pred¢asné. V takovém pripadé mizeme pouzit piikaz break;, ktery cyklus v daném okamziku ukonéi.
V pripadé dvou do sebe vnofenych cykli ukonéi jen ten vnitini.

Switch

V pripadé, Ze bychom potiebovali mnohonasobnou podminku, ktera by rozliSovala vice riznych situaci
a v kazdé by spoustéla pfislusné prikazy, potfebovali bychom pouzit if vicekrat za sebou, coz by nebylo
pravé prehledné. Pro takové situace pouzivame podminku switch. Jeji pouziti si ukdZzeme na situaci, kdy
se maji rizné piikazy provadét pro rizné hodnoty proménné j:
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int j;
switch(j){
case 0:
prikazi; //tento prikaz se provede pouze pokud j==0
break;
case 1:
prikaz2; //provedou se vSechny nasledujici pfikazy,
prikaz3; //dokud se nenarazi na prikaz break
break;
case 2:
prikaz4;
case 3: //protoze za case 2 neni uveden prikaz break
prikaz5; //vykona se pro hodnoty 2 a 3 totez
break;
default: //tuto vetev obvykle piseme i kdyz je prazdna
break;

¥

Tato podminka prehledné specifikuje, Zze piitkaz 1 se ma provést pouze pokud j = 0, piikazy 2 a 3
se provedou pouze pokud j = 1, pfikaz 4 se provede pokud j = 2 a piikaz 5 se provede tehdy, pokud
j = 2 nebo j = 3. Pokud se j nerovna zadné z vyjmenovanych hodnot, neprovede se nic, protoze ve vétvi
default zddné piikazy nejsou.

Pro rozhodovani pomoci switch se véts§inou pouzivaji proménné typu int a nebo char, ktery je pouzit
v ukdzkovém piikladu kalkulacka.c.



